

УДК 338.1

DOI:

*Ким Э.З., магистрант*

*Научный руководитель: Кривошапова С.В., к.э.н., доцент*

*Кафедра экономики и управления*

*ФГБОУ ВО «Владивостокский государственный*

*Университет»*

*e-mail: [Kim.EZ@vvsu.ru](mailto:Kim.EZ@vvsu.ru),*

*[svetlana.krivoshapova@vvsu.ru](mailto:svetlana.krivoshapova@vvsu.ru)*

*Россия, Владивосток*

*Kim E.Z., Master's student*

*Scientific supervisor: S.V. Krivoshapova,*

*Candidate of Economics, Associate Professor*

*Department of Economics and Management*

*Vladivostok State University*

*Email: [Kim.EZ@vvsu.ru](mailto:Kim.EZ@vvsu.ru),*

*[svetlana.krivoshapova@vvsu.ru](mailto:svetlana.krivoshapova@vvsu.ru)*

*Russia, Vladivostok*

## **Международные валютно-финансовые расчеты в условиях санкций: проблемы и перспективы**

### **International Monetary and Financial Transactions Under Sanctions: Challenges and Prospects**

**Аннотация.** В статье анализируются проблемы международных платежей в условиях санкционного давления. Рассматриваются традиционные формы расчетов, такие как аккредитивы, инкассо и банковские переводы, а также инновационные подходы, включая блокчейн и цифровые валюты центральных банков (CBDC). Особое внимание уделено российскому опыту, включая использование СПФС как альтернативы SWIFT. На основе анализа выявлены основные трудности: ограниченный доступ к глобальным платежным системам, высокие затраты на соблюдение нормативных требований и увеличенные сроки обработки платежей. Предложены рекомендации по совершенствованию системы, включая расширение сотрудничества с альтернативными платежными платформами и внедрение цифровых технологий. Результаты исследования подтверждаются данными официальных источников и аналитическими отчетами.

**Ключевые слова:** международные расчеты, санкции, СПФС, цифровые валюты, блокчейн, аккредитивы, инкассо, банковские переводы.

**Abstract:** The article examines the problems of international payments under sanction pressure. It analyzes traditional settlement forms, such as letters of credit, collection, and bank transfers, as well as innovative approaches, including blockchain and central bank digital currencies (CBDC). Special attention is paid to the Russian

experience, including the use of the System for Transmission of Financial Messages (SPFS) as an alternative to SWIFT. Based on the analysis, key challenges are identified: limited access to global payment systems, high compliance costs, and extended payment processing times. Recommendations for improving the system are proposed, including expanding cooperation with alternative payment platforms and implementing digital technologies. The findings are supported by official data and analytical reports.

**Keywords:** international settlements, sanctions, SPFS, digital currencies, blockchain, letters of credit, collection, bank transfers.

Международные платежи играют ключевую роль в глобальной экономике, обеспечивая взаимодействие между странами в условиях рыночных отношений. Однако санкционное давление, усилившееся в последние годы, создает значительные барьеры для проведения трансграничных операций. Данное исследование направлено на анализ проблем, связанных с международными платежами в условиях санкций, и поиск путей их решения.

Актуальность исследования обусловлена потребностью в разработке эффективных механизмов для обеспечения устойчивости международных расчетов в условиях ограничений.

Целью статьи является анализ текущего состояния международных валютно-финансовых расчетов, выявление проблем их применения и разработка рекомендаций по их совершенствованию. Задачи включают изучение теоретических основ, нормативного регулирования, зарубежного опыта и практических аспектов деятельности банков.

Международные расчеты, валютное регулирование и валютный контроль являются ключевыми элементами глобальной финансовой системы, обеспечивающими стабильность и прозрачность внешнеэкономической деятельности. Эти процессы играют важную роль в поддержании экономической безопасности, предотвращении нелегального оттока капитала и повышении эффективности международных платежных систем. В условиях глобализации, цифровизации и геополитических изменений вопросы совершенствования валютного регулирования и контроля становятся особенно актуальными, так как они непосредственно влияют на экономическую стабильность и конкурентоспособность национальных экономик.

Целесообразно начать с определения термина «валютное регулирование», однако следует отметить, что наряду с ним часто используется понятие «валютный контроль», и важно их разграничить. В настоящее время данными вопросами занимаются многие отечественные авторы, что привело к формированию целостных взглядов на понятие валютного регулирования. Некоторые из этих определений представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Некоторые авторские трактовки термина «валютное регулирование»

Автор	Определение
-------	-------------

Сазонова Е.С.	Валютное регулирование – это система мер, направленных на обеспечение соблюдения законодательства в области валютных операций и поддержание стабильности финансовой системы при осуществлении внешнеторговых операций [1].
Лёгенький А.В.	Валютное регулирование – комплекс нормативных и административных мер, направленных на контроль за валютными операциями кредитных организаций для предотвращения экономических правонарушений [2].
Кривошапова С.В.	Валютное регулирование – совокупность правовых и организационных мер, направленных на минимизацию нелегального оттока капитала и обеспечение прозрачности трансграничных финансовых операций [3].
Штакал А.К., Корень А.В.	Валютное регулирование – это процесс установления правил и процедур, обеспечивающих контроль за движением капитала в условиях свободных экономических зон, таких как Свободный порт Владивосток [4].

В рамках данного исследования я буду придерживаться определения, предложенного Кривошаповой С.В. [3], поскольку оно наиболее полно учитывает правовые и организационные аспекты валютного регулирования, включая проблему нелегального оттока капитала, что особенно актуально в контексте международных расчетов.

После рассмотрения термина «валютное регулирование», обратимся к трактовке понятия «валютный контроль». Разные авторы предлагают разнообразные взгляды на это понятие. Кривошапова С.В. и Алимаева Д.С. определяют валютный контроль как систему мер, реализуемых кредитными организациями для мониторинга и регулирования внешнеторговых операций, направленных на обеспечение соблюдения валютного законодательства [5]. Сазонова Е.С. и Безруков И.С. рассматривают валютный контроль как инструмент обеспечения прозрачности и законности валютных операций, подчеркивая роль банков в предотвращении нарушений. Лёгенький А.В. и Грибанов Р.И. описывают валютный контроль как процесс выявления и предотвращения экономических правонарушений в деятельности кредитных организаций. Штакал А.К. и Корень А.В. акцентируют внимание на специфике

валютного контроля в условиях свободных экономических зон, таких как Свободный порт Владивосток.

Ключевым направлением исследований является анализ международных платежных систем и их влияния на валютное регулирование. Кривошапова С.В. и Федукина Д.А. в работе «Прогнозы развития международных платежных систем» исследуют перспективы внедрения блокчейн-технологий и цифровых валют, подчеркивая их потенциал для повышения скорости и безопасности трансграничных расчетов [6]. Федукина Д.А. в статье «Сравнительный анализ международных платежных систем» проводит сравнение систем по критериям эффективности, доступности и безопасности, отмечая необходимость их адаптации к цифровой экономике [7]. Горьков А.А. в работе «Прогнозы развития международных валютных систем» анализирует влияние геополитических факторов и санкционных режимов на стабильность валютных систем, предлагая пути их модернизации [8].

Другим важным аспектом является проблема нелегального оттока капитала и легализации доходов, полученных преступным путем. Кривошапова С.В., Алимаева Д.С. и Кейс А.Д. подчеркивают, что недостаточная прозрачность международных расчетов способствует росту нелегальных финансовых потоков. Они предлагают усиление мониторинга трансграничных операций и внедрение современных технологий для предотвращения финансовых преступлений. Роль кредитных организаций в валютном контроле также исследована Алимаевой Д.С. и Кривошаповой С.В., которые акцентируют внимание на значении региональных банков, таких как например, банки Приморского края, в обеспечении эффективного контроля и поддержке внешнеэкономической деятельности.

Анализ социально-экономических факторов, влияющих на валютное регулирование, также является предметом исследований. Сазонова Е.С. и Безруков И.С. изучают особенности валютного контроля во внешнеторговых операциях в Приморском крае, подчеркивая роль региональных банков в обеспечении соблюдения законодательства.

Вопросы законодательного обеспечения валютного регулирования и контроля также активно изучаются. Обзор нормативно-правовых актов, проведенный Сазоновой Е.С. и Безруковым И.С., показывает, что эффективное регулирование способствует снижению рисков и защите интересов участников внешнеэкономической деятельности. Однако недостаточная гармонизация международных стандартов, как отмечает Горьков А.А., затрудняет координацию между странами.

Несмотря на обширное изучение вопросов валютного регулирования и контроля, существуют нерешенные проблемы. Одна из них связана с недостаточной адаптацией систем валютного контроля к новым технологиям, таким как блокчейн и цифровые валюты, что создает уязвимости в финансовой системе. Другой проблемой является ограниченная доступность международных платежных систем для малых и средних предприятий, особенно в регионах, что требует разработки более инклюзивных подходов. Кроме того, как отмечают Кривошапова С.В. и другие авторы проблема нелегального оттока капитала

остается актуальной, требуя усиления мер мониторинга и внедрения новых технологий.

В завершение, анализ существующих исследований и публикаций показывает, что, несмотря на значительный прогресс в изучении международных расчетов, валютного регулирования и контроля, остаются нерешенные вопросы, требующие дальнейших научных и практических усилий. Решение этих проблем будет способствовать повышению эффективности трансграничных расчетов и укреплению финансовой стабильности.

Международные валютно-финансовые расчеты представляют собой операции, связанные с движением денежных средств между резидентами разных стран для выполнения обязательств по международным сделкам.

Основные формы включают:

- Аккредитивы - гарантируют платеж, но требуют значительных затрат и времени на оформление.
- Инкассо - упрощает передачу документов через банки, но сопряжено с рисками неплатежа.
- Банковские переводы - наиболее распространены, но зависят от доступности глобальных систем, таких как SWIFT.
- Клиринговые расчеты - используются для взаимозачета обязательств между странами. [9].

В условиях санкций особое значение приобретают расчеты в национальных валютах. Например, согласно данным Центрального банка РФ, доля расчетов в юанях в России выросла с 15% в 2022 году до 30% в 2024 году, что отражает переход к альтернативным валютам под влиянием санкций [10].

Инновационные подходы включают использование блокчейн-технологий и цифровых валют центральных банков (CBDC). Блокчейн позволяет снизить затраты на посредников и ускорить транзакции, а CBDC, такие как цифровой юань, уже применяются в трансграничных расчетах [11].

Сравнение традиционных и инновационных форм расчетов можно рассмотреть в таблице 1.

Таблица 2: Сравнение традиционных и инновационных форм расчетов

Форма расчетов	Преимущества	Недостатки	Примеры использования
Аккредитивы	Гарантия платежа	Высокие затраты, длительные сроки	Экспорт товаров
Инкассо	Простота процедуры	Риски неплатежа	Импорт сырья
Банковские переводы	Широкая доступность	Зависимость от SWIFT	Оплата услуг
Блокчейн	Низкие затраты, высокая скорость	Ограниченная интеграция	Криптовалютные транзакции

CBDC	Стабильность, государственная поддержка	Низкий уровень внедрения	Цифровой юань,
------	---	--------------------------	----------------

Правовую основу международных расчетов в России составляет Федеральный закон № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле», устанавливающий требования к репатриации валютной выручки и контролю за операциями [12].

Банк России разработал Систему передачи финансовых сообщений (СПФС) как альтернативу SWIFT, однако ее ограниченный охват снижает эффективность. Для банков это создает трудности в обеспечении быстрых и надежных расчетов с зарубежными партнерами. По данным сайта CyberFT. «Сравнение систем», в системе участвуют около 400 банков, но интеграция с международными партнерами остается сложной [13]. Дополнительно, российские банки обязаны соблюдать строгие требования комплаенса, что увеличивает операционные расходы и сроки обработки платежей. Это создает дополнительные вызовы для обеспечения бесперебойных расчетов с зарубежными партнерами.

В странах ЕС и США используются стандартизованные системы (SEPA, SWIFT gpi) и технологии блокчейн, обеспечивающие высокую скорость и прозрачность расчетов [14].

Китай активно внедряет цифровой юань и систему CIPS, минимизируя зависимость от доллара [15]. Эти подходы контрастируют с российскими реалиями, где санкции ограничивают доступ к глобальным системам, что требует поиска альтернатив.

Анализ показывает, что санкции и ограниченная интеграция в глобальные системы создают значительные вызовы для международных расчетов в России.

Основные проблемы включают:

- Ограниченный доступ к SWIFT, что затрудняет проведение международных платежей.
- Высокие затраты на комплаенс, связанные с необходимостью соблюдения санкционных требований.
- Длительные сроки обработки платежей через СПФС (до 3 дней против нескольких часов в SWIFT gpi).

В то же время, существуют перспективы для развития альтернативных систем. Например, система CIPS позволяет проводить расчеты в юанях, что может быть использовано для сотрудничества с азиатскими партнерами.

Внедрение цифрового рубля также может упростить транзакции и снизить зависимость от западных систем.

В заключении, можно сделать следующие выводы: Международные расчеты, валютное регулирование и валютный контроль являются важнейшими элементами глобальной финансовой системы, обеспечивающими стабильность и прозрачность внешнеэкономической деятельности. Исследование показало, что санкционное давление, усилившееся в последние годы, создает значительные барьеры для трансграничных операций, включая ограниченный доступ к

глобальным системам, таким как SWIFT, высокие затраты на комплаенс и увеличение сроков обработки платежей. Анализ научной литературы, включая работы Кривошаповой С.В., Федукиной Д.А., Горькова А.А. и других авторов, выявил ключевые проблемы, такие как недостаточная адаптация валютного контроля к цифровым технологиям, ограниченная доступность международных платежных систем для малых и средних предприятий и продолжающийся нелегальный отток капитала.

Результаты исследования подтверждают, что санкции существенно влияют на международные расчеты, вынуждая банки искать альтернативные пути. Использование СПФС и клиринговых расчетов является частичным решением, но их эффективность ограничена из-за недостаточной интеграции с международными системами. Внедрение цифровых технологий, таких как блокчейн и CBDC, может стать ключевым фактором для повышения эффективности расчетов. Однако это требует значительных инвестиций и координации на государственном уровне.

Исследование показало, что санкции и ограниченная интеграция в глобальные системы создают значительные вызовы для международных расчетов в России.

Для повышения эффективности международных расчетов рекомендуется:

- Расширение сотрудничества с системой CIPS для расчетов с азиатскими партнерами.
- Оптимизация процессов комплаенса для снижения затрат.
- Использование цифрового рубля для упрощения транзакций и снижения зависимости от западных систем.

Исследование подтверждает, что санкции создают значительные вызовы для международных платежей, но инновационные технологии и альтернативные системы, такие как СПФС и CIPS, открывают новые возможности.

### **Библиографический список:**

1. Сазонова, Е. С. О валютном регулировании и валютном контроле внешнеторговых операций в Приморском крае / Е. С. Сазонова, И. С. Безруков // Финансы. - 2009. - № 3. - С. 88-92.
2. Лёгенький, А. В. Борьба с экономическими правонарушениями в деятельности кредитных организаций / А. В. Лёгенький, Р. И. Грибанов // Международный студенческий научный вестник. - 2015. - № 4-3. - С. 419-422.
3. Кривошапова, С. В. Проблема нелегального оттока капитала за рубеж и легализации доходов, полученных преступным путем / С. В. Кривошапова, Д. С. Алимаева, А. Д. Кейс // Азимут научных исследований: экономика и управление. - 2018. - Т. 7, № 2 (23). - С. 13–16.
4. Штакал, А. К. Свободный порт Владивосток как фактор динамичного развития Дальнего Востока / А. К. Штакал, Е. В. Корнева, А. В. Корень, В. С. Авраменко // Современные проблемы науки и образования. - 2015. - № 1. - С. 26-31.

5. Алимаева, Д. С. Роль кредитных организаций в регулировании внешнеторговых операций в организациях Приморского края / Д. С. Алимаева, С. В. Кривошапова // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. - 2016. - № 7-2. - С. 252–256.
6. Кривошапова, С. В. Прогнозы развития международных платежных систем / С. В. Кривошапова, Д. А. Федукина // Экономика и предпринимательство. - 2021. - № 8 (133). - С. 284–288.
7. Федукина, Д. А. Сравнительный анализ международных платежных систем // Актуальные вопросы современной экономики. - 2021. - № 10. - С. 20–28.
8. Горьков, А. А. Прогнозы развития международных валютных систем // Актуальные вопросы современной экономики. - 2021. - № 8. - С. 34–45.
9. Хлопяникова, Г. В. Международные валютные отношения и валютный рынок: учебное пособие / Г. В. Хлопяникова. - Брянск: Брянский государственный университет, 2020. - 178 с.
10. Отчет Центрального банка Российской Федерации за 2024 год. - Москва: Центральный банк Российской Федерации, 2024.
11. The Future of Cross-Border Payments: Trends and Innovations // McKinsey & Company. - 2024. - URL: <https://www.mckinsey.com> (дата обращения: 10.07.2025).
12. О валютном регулировании и валютном контроле: Федеральный закон от 10 декабря 2003 г. № 173-ФЗ (в ред. от 14.07.2022) // Собрание законодательства Российской Федерации. - 2003. - № 50. - Ст. 4859.
13. Сравнение систем // CyberFT. - URL: [\[https://cyberft.ru/about/comparison\]](https://cyberft.ru/about/comparison) (дата обращения: 10.07.2025).
14. Мешков, И. О. Международные валютно-финансовые отношения России в условиях санкций / И. О. Мешков, В. О. Мешков, Е. Е. Бичева // Тенденции развития науки и образования. - 2024. - № 109-5. - С. 186-189.
15. Кузнецов, И. В. Цифровой юань: первый шаг к будущему / И. В. Кузнецов. - Москва: Финансовый университет, 2023.